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ЗАХОДИ ТА ІНСТРУМЕНТИ ВІДБУДОВИ ГОСПОДАРСТВА 

ПОСТКОНФЛІКТНИХ ТЕРИТОРІЙ 

ТА ПРОТИДІЯ ПОЯВІ НОВИХ ДЕПРЕСИВНИХ ТЕРИТОРІЙ 

 

Анотація 

 В аналітичній записці проаналізовано соціально-економічне становище 

в Донецькій та Луганській областях за умов впливу на нього ситуації на 

постконфліктних територіях. Розглянуто проблеми процесу відбудови 

постконфліктних територій. Сформульовано низку рекомендацій щодо 

врегулювання процесу відбудови постконфліктних територій з метою 

недопущення їх перетворення на депресивні та  сприяння їх реінтеграції до 

економічного простору України.  

 

ЗАХОДИ ТА ІНСТРУМЕНТИ ВІДБУДОВИ ГОСПОДАРСТВА 

ПОСТКОНФЛІКТНИХ ТЕРИТОРІЙ 

ТА ПРОТИДІЯ ПОЯВІ НОВИХ ДЕПРЕСИВНИХ ТЕРИТОРІЙ 

 

Існування на карті України територій, що постраждали внаслідок 

воєнний дій, актуалізувало питання державного регулювання розвитку 

територій з особливими умовами. Нині, при наявності в Україні територій, на 

яких відбувалися воєнні дії навесні-влітку 2014 року, є потреба говорити про 

необхідність приділення посиленої уваги до розвитку таких територій з тим, 

щоб не допустити їх перетворення на осередки слабкого розвитку і 

нестабільності. В Україні постконфліктна (деокупована) територія – це 

«частина території, на якій відбувався збройний конфлікт та яка була 

звільнена. Для такої території характерні дестабілізація економічної ситуації, 

руйнування виробничої, транспортної, енергетичної, соціальної 

інфраструктури, житлового фонду, відтік населення, деурбанізація та 

знелюднення сіл, зниження рівня зайнятості та доходів населення. Для 

відновлення нормального функціонування постконфліктної (деокупованої) 
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території необхідне застосування спеціальних режимів господарської 

діяльності. Наразі в Україні це частина території Донецької та Луганської 

областей, на якій з весни 2014 року відбувався збройний конфлікт та яка була 

звільнена влітку 2014 року»1.  

Депресивними в Україні за Законом України «Про стимулювання 

розвитку регіонів»2 законодавчо було визначено території, у яких показники 

розвитку нижчі за середні по даній групі регіонів. Законодавством України 

врегульовано статус депресивної території наступним чином: до депресивних 

територій можуть бути віднесені промисловий район, сільський район, місто, 

населений пункт на наступних умовах: «територія може бути визнана 

депресивною у разі, якщо соціально-економічні показники її розвитку 

відповідають одночасно всім умовам, визначеним для такої групи територій» 

– і далі вказуються критерії, за якими території можуть бути віднесені до 

депресивних. Зокрема, для промислового району це такі умови: протягом 

останніх трьох років рівень зареєстрованого безробіття та частка зайнятих у 

промисловості є значно вищими, а обсяг реалізованої промислової продукції 

(робіт, послуг) на одну особу та рівень середньомісячної заробітної плати є 

значно нижчими за відповідні середні показники розвитку територій цієї 

групи3.  

Законодавством було передбачено особливий режим регулювання 

розвитку таких територій. На практиці цей інструмент не запрацював. 

Натомість нині впливати на розвиток постконфліктних територій можливо за 

рахунок визнання цих територій депресивними і використання для впливу на 

них інструментів регулювання депресивних територій, а також інших 

інструментів регулювання розвитку регіонів та окремих територій. На основі 

цього повинна будуватися система і комплекс превентивних заходів щодо 

регулювання розвитку постконфліктних територій, вибір пріоритетних сфер 

1 Світова гібридна війна: український фронт: монографія / за заг. ред. В. П. Горбуліна. – К.: НІСД, 2017. – С.492-493.  
2 Про стимулювання розвитку регіонів. Закон України від 08 вересня 2005 року № 2850-IV [Електронний ресурс].-Режим 
доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2850-15  
3 Про стимулювання розвитку регіонів. Закон України від 08 вересня 2005 року № 2850-IV [Електронний ресурс].-Режим 
доступу: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2850-15, стаття 9.  
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для фінансування та застосування стимулюючих заходів до розвитку таких 

територій.    

Розвиток постконфліктних територій Донецької та Луганської 

областей в Україні характеризується низкою проблем. 

1. Погіршення показників розвитку постконфліктних територій, 

тривале невирішення питання переміщення вантажів через лінію 

розмежування і блокада у 2017 році непідконтрольних територій.  

Оцінити становище постконфліктних територій можна лише за 

окремими експертними оцінками та розрізненими статистичними даними, які 

не сприяють формуванню цілісного уявлення про масштаби руйнувань і 

пошкоджень. Статистики саме по постконфліктних територіях не ведеться. 

Крім того, саме явище «постконфліктна територія в межах України» 

законодавчо не унормоване, що призводить до можливості віднесення до 

таких територій різних населених пунктів поблизу лінії розмежування на 

території Донецької та Луганської областей. Однак, оскільки воєнні дії 

значно вплинули і впливають на соціально-економічне становище всієї 

Донецької і всієї Луганської областей, то і ситуацію на постконфліктних 

територіях можна оцінити на основі аналізу показників розвитку цих 

областей.   

Аналіз даних соціально-економічного розвитку Донецької та 

Луганської областей за січень-березень 2014-2017 років демонструє як 

покращення окремих показників розвитку, так і погіршення інших. Для 

Донецької області4 у цей період була характерна тенденція різкого 

погіршення всіх показників у січні-березні 2015 року та подальше поступове 

покращення цих показників, однак у січні-березні 2017 року знову 

спостерігається погіршення показників промислового виробництва, 

сільськогосподарського виробництва, будівництва порівняно із січнем-

березнем 2016 року. Покращення спостерігається у сферах експорту та 

імпорту товарів, роздрібного товарообороту, реальної заробітної плати. Для 

4 Соціально-економічне становище Донецької області у січні-березні 2017 року / Головне управління статистики у 
Донецькій області [Електронний ресурс].-Режим доступу:  http://www.donetskstat.gov.ua/region/ek.php?dn=0317  
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Луганської області5 у цей період була характерна тенденція різкого 

погіршення всіх показників (крім показника прямих іноземних інвестицій) у 

січні-березні 2015 року та подальше поступове покращення всіх показників 

(найбільше – показника промислового виробництва),  однак у січні-березні 

2017 року порівняно із січнем-березнем 2016 року спостерігається 

погіршення показників розвитку промисловості, будівництва, експорту 

товарів, обороту роздрібної торгівлі, заробітної плати і покращення – у 

сферах сільського господарства, імпорту товарів. Дані по Донецькій6 та 

Луганській7  області подані у додатку 1.  

Наведені дані говорять про існування значних проблем у розвитку 

Донецької та Луганської областей, про втрату ними колишніх позицій лідерів 

промислового розвитку.  

Крім того, до вказаних проблем додалася проблема зупинки 

переміщення вантажів через лінію розмежування (т.зв. блокада Донбасу). 

Блокада Донбасу з січня 2017 року внаслідок територіальної близькості 

постконфліктних районів Донецької і Луганської областей до зони ведення 

бойових дій і непідконтрольних Україні районів зумовлює ускладнення 

логістичних перевезень по територіях України, порушення усталених 

десятиліття тому виробничих ланцюгів, спустошення ареалів економічного 

розвитку, подальшу міграцію населення та знелюднення територій, 

деурбанізаційні процеси постконфліктних територій. Поки що відсутні 

оцінки шкоди, якої завдала блокада саме постконфліктним регіонам, однак 

вже зараз необхідно говорити про опрацювання заходів з недопущення 

перетворення постконфліктних регіонів на ареали депресивного розвитку.  

 

5 Моніторинг показників соціально-економічного розвитку Луганської області / Департамент економічного розвитку, 
торгівлі та туризму Луганської обласної державної адміністрації [Електронний ресурс].-Режим доступу: 
http://www.loga.gov.ua/oda/about/depart/economy/se_state/monitoring  
6 Соціально-економічне становище Донецької області у січні-лютому 2017 року / Головне управління статистики у 
Донецькій області [Електронний ресурс].-Режим доступу:  http://www.donetskstat.gov.ua/region/ek.php?dn=0317  
7 Моніторинг показників соціально-економічного розвитку Луганської області / Департамент економічного розвитку, 
торгівлі та туризму Луганської обласної державної адміністрації [Електронний ресурс].-Режим доступу: 
http://www.loga.gov.ua/oda/about/depart/economy/se_state/monitoring  
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2. Неупорядкованість способів фінансування відбудови 

постконфліктних територій.  

Фінансування відбудови Донбасу здійснюється за кошти Державного 

бюджету України, місцевих бюджетів та міжнародних фінансових 

організацій.  

Починаючи з 1 січня 2017 року залишки коштів місцевих бюджетів 

населених пунктів, на території яких органи державної влади не здійснюють 

своїх повноважень, зараховуються до спеціального фонду відповідних 

обласних бюджетів Донецької та Луганської областей. Станом на 1 квітня 

2017 року до обласного бюджету Донецької області таких коштів зараховано 

у сумі 227,3 млн.грн., до обласного бюджету Луганської області –  

99,3 млн грн. За інформацією Державної казначейської служби України, 

станом на 1 травня 2017 року касові видатки за рахунок цих коштів по 

Донецькій області становили 217 млн грн., Луганській – 9,3 млн грн. 

Зазначені кошти спрямовуються, зокрема, на відновлення об’єктів соціальної 

і транспортної інфраструктури, житлового фонду, систем забезпечення 

життєдіяльності, включаючи їх утримання та соціально-економічний 

розвиток Донецької та Луганської областей. Встановлена Законами України 

«Про Державний бюджет України на 2016 рік» та «Про Державний бюджет 

України на 2017 рік» субвенція з державного бюджету місцевим бюджетам 

для реалізації проектів у рамках Надзвичайної кредитної програми для 

відновлення України відповідно у сумі 350,0 млн грн. та 2145,0 млн грн. не 

перераховувалася у зв’язку з відсутністю порядку та розподілу коштів між 

місцевими бюджетами8.                

Поточна інформація по фінансуванню відбудови подана у додатку 2.     

Проблемами у виділенні коштів на відновлення Донбасу є 

несистемність їх виділення і слабка прогнозованість їх отримання, що 

перешкоджає плануванню витрат на відновлення. Також до недоліків 

виділення коштів можна віднести слабкий контроль за їх використанням: 

8 Інформація Міністерства фінансів України (Лист Міністерства фінансів України від 04 травня 2017 року № 05320-18-
17/12171  
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зокрема, до процесу контролю за виділенням і витрачанням коштів не 

залучена Рахункова палата України. На статистику виділення і витрачання 

коштів на відновлення постконфліктних територій значною мірою впливає 

безконтрольне переміщення вантажів через пункти пропусків між 

контрольованою і неконтрольованою територіями України, що може 

викривляти дані по фінансуванню здійснюваної відбудови.  

Для певного упорядкування процесу фінансування відбудови регіонів у 

2016 році було створено мультипартнерський трастовий фонд9, тому кошти 

на відновлення можуть надходити лише на умовах співфінансування. За 

словами Г. Туки і згідно звіту «PricewaterhouseCoopers», на відновлення 

інфраструктури на підконтрольній території потрібно 15 млрд дол.10. 

Принцип співфінансування дозволяє посилити відповідальність за 

використання коштів і стимулює українську сторону долучатися до пошуку 

коштів на відновлення господарства.       

 Переважна частина ресурсів, що будуть спрямовуватися на 

відновлення, будуть, як і зараз, надходити з державного та місцевих 

бюджетів. Основними сферами, куди мають спрямовуватися кошти, будуть 

системи життєзабезпечення, інфраструктура, відновлення виробничих 

потужностей підприємств.  

 

3. Недостатнє використання напрацьованих інструментів 

стимулювання розвитку економічно слабких територій та відсутність 

нових інструментів і можливостей їх використання. 

Державна регіональна політика реалізується на допомогою низки 

інструментів – державно-приватного партнерства, державного замовлення, 

субвенцій на соціально-економічний розвиток, інфраструктурних субвенцій 

для об’єднаних територіальних громад. Розвиток регіонів фінансується також 

за рахунок коштів Державного фонду регіонального розвитку (ДФРР). 

9 Уряд прийняв рішення про створення Цільових фондів багатьох партнерів / Кабінет Міністрів України. 22 вересня 2016 
року [Електронний ресурс].-Режим доступ: http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=249350561 
10 Тука: Такими темпами Донбасс восстановят за 500 лет / РИА Новости Украина. 03 травня 2017 року [Електронний 
ресурс].-Режим доступу: http://rian.com.ua/economy/20170503/1023726470.html  
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Застосування таких інструментів і використання коштів ДФРР є успішним, 

крім тих випадків, коли мова йде про постконфліктні території. При 

регулюванні постконфліктних територій застосування усталених 

інструментів не дозволяє досягти ефективності у регулюванні розвитку цих 

територій, оскільки вони не можуть в повній мірі враховувати саму 

проблемність постконфліктних територій та особливості їх розвитку. Це 

можна зробити, зокрема, за рахунок проектів, що реалізуються за кошти 

ДФРР та на засадах державно-приватного партнерства.  

За рахунок коштів ДФРР у 2015 році у Донецькій області 

реалізовувалось 112 проектів, з яких роботи завершено у 70 проектах, а у 

Луганській – 40 (завершено 17). Касові видатки по Донецькій області склали 

60,4 % профінансованого обсягу (141,3 млн грн), а по Луганській області – 

18,7 % профінансованого обсягу (20,5 млн грн). У 2016 році за рахунок 

коштів ДФРР у Донецькій  області реалізовувалось лише 38 проектів 

(завершено 15), а у Луганській, натомість, більше за попередній рік –  

52 проекти (завершено 22). Касові видатки по Донецькій області склали 75,5 

% профінансованого обсягу (180,0 млн грн), а по Луганській – 56,2 % 

профінансованого обсягу (108,8 млн грн)11.  

Станом на 2017 рік у Донецькій області реалізується 9 проектів за 

кошти ДФРР до плану заходів з реалізації стратегії регіонального розвитку, 

затверджені актом Кабінету Міністрів України (всього у Донецькій області 

було подано/реалізовано/реалізується 86 проектів за цим напрямом). З них 4 

проекти стосуються інфраструктури – ремонт доріг та рухомого складу 

місцевого транспорту, 1 – енергозбереження, 2 – ремонт об’єкту соціальної 

сфери та рекреації, 1 – житлово-комунального господарства, 1 проект 

стосується розробки містобудівної документації12. При цьому всі з них, крім 

1 об’єкта житлово-комунального господарства та 1 об’єкта соціальної сфери, 

11 Інформація Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України (Лист 
Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України від 03 травня 2017 
року № 7/19-4750) 
12 Перелік проектів для фінансування з ДФРР у Донецькій області 2017 році [Електронний ресурс].-Режим доступу:  
http://dfrr.minregion.gov.ua/index.php?PGID=5&PN=1&PAREA=75&PDIST=0&PSTAT=30220&PTHEM=30254&PCATE=
&PYEAR=2017&PYEAR_B=0&PYEAR_E=0&PZVIT=0 
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реалізовуються на постконфліктній території. Станом на 2017 рік у 

Луганській області проекти, що відповідають вказаним критеріям, відсутні, 

так само відсутні проекти і за іншими напрямками13. У Донецькій області 

реалізується у 2016 році було реалізовано 7 проектів на засадах державно-

приватного партнерства, у Луганській – 114. Вочевидь проявляється 

недостатне використання такого інструменту для реалізації завдань 

регіонального розвитку.    

Застосування державно-приватного партнерства як привабливого для 

приватної сторони і необхідного для державної сторони партнерства 

інструменту, а також  фінансування проектів за кошти Державного фонду 

регіонального розвитку як цільового інструменту фінансування відбудови, 

нарівні із фінансуванням відбудови за рахунок програм, будуть сприяти 

реінтеграції територій до економічного простору України. Для регулювання 

постконфліктних територій важливою є зміна способів використання 

вказаних інструментів та принципів виділення коштів із Державного фонду 

регіонального розвитку. Тому зростає потреба у використанні нових 

інструментів, які застосовуються для активізації розвитку саме депресивних і 

постконфліктних територій, і розробці нових принципів фінансування 

проектів. 

У світовій практиці розроблено рекомендації щодо відбудови 

господарства зруйнованих війною територій та сприяння їх реінтеграції до 

господарства країни; окремий досвід подано у додатку 3.    

Небезпечність перетворення постконфліктних територій на нові 

повоєнні депресивні території зумовлює необхідність використання 

усталених інструментів регулювання соціально-економічного розвитку 

регіонів та теоретичне опрацювання і практична апробація нових. Вдале 

13 Перелік проектів для фінансування з ДФРР у Луганській області 2017 році http://dfrr.minregion.gov.ua/Projects-
list?PAREA=82&PDIST=0&PYEAR_B=0&PYEAR_E=0&PYEAR=2017&PTHEM=30254&PZVIT=0&PSTAT=30220&SEL
FGOV=0&PROJTSFERA=0 
14 Довідка щодо результатів здійснення державно-приватного партнерства у 2016 році [Електронний ресурс].-Режим 
доступу: http://www.me.gov.ua/Documents/Detail?lang=uk-UA&id=ed00a2ba-480a-4979-84eb-
d610a0827a8c&title=ZagalniiOgliad 
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упровадження інструментів та способів фінансування дозволить у 

майбутньому застосовувати ці інструменти до відбудови господарства нині 

непідконтрольних територій і сприяти їх поступовій реінтеграції до 

соціально-економічного простору України.    

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ 

1. З метою недопущення подальшого погіршення показників 

розвитку постконфліктних територій, зокрема через блокаду, та 

забезпечення передумов для реінтеграції цих регіонів до соціально-

економічного простору України доцільно вжити наступні заходи.   

1.1. Міністерству регіонального розвитку, будівництва та житлово-

комунального господарства України:  

- ініціювати внесення доповнень до Державної стратегії регіонального 

розвитку України на період до 2020 року щодо означення в ній існування в 

Україні «постконфліктних територій», аналізу їх економічних та соціальних 

зв’язків з іншими регіонами країни та внесення доповнень до Плану заходів з 

реалізації Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2020 року 

щодо інструментів відновлення постконфліктних територій, серед яких 

провідна роль має належати інструментам державно-приватного партнерства 

та проектам, фінансованим за кошти Державного фонду регіонального 

розвитку; 

- ініціювати розробку програми соціально-економічного відновлення 

постконфліктних територій та їх реінтеграції до економіки України. У цій 

програмі варто передбачити перелік галузей, які можна вважати провідними 

у даних районах (металургія, вугільна промисловість, енергетика, хімічна 

промисловість, машинобудування) та на які буде спрямована основна 

стимулююча роль інструментів державного регулювання, а також самі 

інструменти стимулювання розвитку депресивних територій. Програма має 

включати також заходи з відновлення пошкодженої інфраструктури – доріг, 

залізничної інфраструктури, електро- та водомереж; сприяти відновленню 
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транспортного сполучення (реалізація інфраструктурних проектів, 

реконструкція мостів та доріг); 

 

1.2. Кабінету Міністрів України: 

 - ініціювати розробку та ухвалення постанови щодо означення 

постконфліктних територій на карті України із переліком населених пунктів, 

які відносяться до цих територій; 

- доручити Державній службі статистики України вести статистичні 

спостереження основних соціально-економічних показників 

постконфліктних територій – районів і населених пунктів Донецької та 

Луганської областей – з метою використання результатів спостережень при 

оцінці потенціалу постконфліктних територій та опрацюванні заходів з їх 

відновлення;    

- доручити Донецькій та Луганській обласним державним 

адміністраціям з метою розробки перспективного бачення розвитку 

економіки східних регіонів оновити стратегії регіонального розвитку 

Донецької та Луганської областей та плани заходів з їх реалізації через 

включення до них опису проблем постконфліктних територій та шляхів їх 

вирішення; сформувати програми співробітництва з інвесторами щодо 

відновлення господарства: визначити перелік пріоритетних галузей розвитку 

з метою фінансування критично важливих для регіону об’єктів економічної 

інфраструктури, формування «точок зростання» у районах, сприяння 

запровадженню інновацій, розвитку самозайнятості населення; ініціювати 

проведення конкурсу проектів серед зацікавлених підприємців задля 

вирішення питання із фінансуванням проектів; сприяти ефективному 

використанню внутрішнього економічного потенціалу регіону, надавати 

пільги підприємцям для рекламування внутрішнього економічного 

потенціалу областей на міжнародних комунікативних заходах.  

 



11 

1.3. Кабінету Міністрів України спільно з Міністерством фінансів 

України та Міністерством регіонального розвитку, будівництва та 

житлово-комунального господарства України:  

- внести зміни до порядку відбору і фінансування проектів за кошти 

Державного фонду регіонального розвитку на території Донецької і 

Луганської областей з метою надання переваги тим проектам, які спрямовані 

на відбудову транспортної інфраструктури, доріг, систем енергопостачання 

та водопостачання і житлово-комунального господарства;  

- розробити Постанову до Закону України «Про публічні закупівлі»15 

щодо укладання контрактів з підприємствам машинобудування та вугільної 

промисловості на виконання робіт та надання послуг з метою створення 

додаткових робочих місць і забезпечення збуту продукції, а також розвитку 

соціальної сфери на постраждалих територіях; управлінням економіки 

місцевих державних адміністрацій здійснювати закупівлю товарів і послуг, 

укладати контракти у рамках державних замовлень на виконання 

інфраструктурних проектів з метою збільшення внутрішнього попиту на 

вітчизняну продукцію металургійної, машинобудівної промисловості і 

промисловості будівельних матеріалів);  

- розробити Постанову до Закону України «Про індустріальні парки» 

стосовно надання пільг інвесторам та підприємствам, які бажають 

створювати індустріальні парки на постконфліктній територій як 

інструменти стимулювання розвитку регіонів. Такими пільгами можуть 

стати: податкові канікули, цінові пільги, знижена ставка кредитів, надання 

безповоротної фінансової допомоги приватним підприємствам при реалізації 

особливо важливих проектів, які мають низьку рентабельність, надання 

переваг підприємствам, що засновані постраждалими особами та тим 

підприємствам, які реалізують великі проекти у сферах відновлення систем 

життєзабезпечення (житлового фонду, водопостачання, енергосистеми), 

транспортної та виробничої інфраструктури, створення нових 

15 Про публічні закупівлі. Закон України від 25.12.2015 № 922-VIII [Електронний ресурс].-Режим доступу: 
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/922-19  

                                                 

http://zakon.rada.gov.ua/go/922-19
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/922-19
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телекомунікаційних систем і мають тісні коопераційні зв’язки з 

підприємствами на постраждалій території.  Напрямами діяльності 

індустріального парку можуть бути машинобудування, виробництво товарів 

легкої та харчової промисловості, ІТ, будівництво логістичних центрів. 

Доцільно передбачити створення індустріальних парків у проекті Державної 

цільової програми «Відновлення та розбудови миру в східних регіонах 

України»16.  

 

1.4. Міністерству економічного розвитку і торгівлі України:  

- здійснити аналіз соціально-економічного розвитку постконфліктних 

територій на предмет виявлення їх відповідності до депресивних територій 

(промислових районів) згідно Закону України «Про стимулювання розвитку 

регіонів»;  

- спільно з Донецькою і Луганської обласними державними 

адміністраціями ініціювати розробку нормативно-правових актів щодо 

визначення переліку міст і районів, які можуть бути віднесені до 

депресивних, та стимулювання розвитку таких територій.  

 

2. З метою надання системності та упорядкованості процесу 

виділення і витрачання коштів на відновлення Донбасу доцільно вжити 

такі заходи:   

2.1. Рахунковій палаті України проводити аудит ефективності 

використання коштів, виділених з Державного та місцевих бюджетів для 

фінансування відновлювальних робіт на Донбасі.  

2.2. Міністерству з питань тимчасово окупованих територій та 

внутрішньо переміщених осіб України: 

- розробити програму упорядкування надання допомоги від 

міжнародних фінансових організацій, як фінансової, так і технічної, та 

16 Оголошено проведення громадських публічних обговорень проекту Державної цільової програми відновлення та 
розбудови миру в східних регіонах України / МінТОТВПОУ, 26 грудня 2016 року [Електронний ресурс].- Режим 
доступу: http://mtot.gov.ua/uvaga-ogolosheno-provedennya-gromadskyh-publichnyh-obgovoren-proektu-derzhavnoyi-tsilovoyi-
programy-vidnovlennya-ta-rozbudovy-myru-v-shidnyh-regionah-ukrayiny/ 

                                                 



13 

систему обліку наданої допомоги, проводити аналіз ефективності 

використання виділених коштів та оприлюднювати звіти про їх 

використання;  

- при проведенні оцінки масштабів руйнування господарства та 

розрахунках обсягу коштів, необхідного для здійснення відновлення, 

використовувати і офіційну статистику, і дані спостережень та опитувань, 

проведених міжнародними організаціями та волонтерськими організаціями. 

При розрахунку обсягів ресурсів для відновлення слід враховувати і постійно 

зростаючу кількість населення, яке бажає повернутися (оскільки 

зростатимуть витрати на соціальне забезпечення та на створення робочих 

місць для них);    

2.3. Міністерству економічного розвитку і торгівлі України 

доцільно для підприємств, що беруть участь у відбудові постконфліктної 

території, ініціювати спрощення адміністративних процедур, пов’язаних зі 

сплатою податкових платежів та проходженням митного контролю при 

ввезенні і вивезенні товарів; надавати пільгові умови вітчизняним 

підприємствам при відновленні та реконструкції об’єктів інфраструктури 

регіону (зокрема, використовувати норми прискореної амортизації).    

 

3. З метою підвищення ефективності використання інструментів 

державного регулювання регіонального розвитку та точкового 

фінансування проектів на постконфліктних територій доцільно вжити 

низку заходів:  

3.1. Кабінету Міністрів України доручити Донецькій та Луганській 

обласним державним адміністраціям: 

- ініціювати розробку місцевих програм відновлення постконфліктних 

територій Донецької та Луганської областей з переліком цілей відновлення та 

інструментів відновлення, що можуть бути якнайкраще використані для 

здійснення перетворень. Програма повинна містити оцінку втрат від бойових 
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дій, обрахунок коштів для відновлення та їх джерел; визначення потреб 

населення і господарюючих суб’єктів у коштах на відбудову;  

- укласти договори про міжрегіональне співробітництво з регіонами 

України з метою підвищення рівня інтегрованості економіки Донецької та 

Луганської областей до господарства всієї країни;  

- використовувати нові інструменти, що застосовуються громадами для 

активізації розвитку (бюджет участі, краудфандинг, фонди розвитку 

громади), запровадити моніторинг їх ефективності з метою розвитку 

фінансової та інституційної спроможності постраждалих територій.   

3.2. Міністерству економічного розвитку і торгівлі України спільно 

з Державною службою статистики України та її територіальними 

відділеннями у Донецькій і Луганській областях започаткувати збір 

статистичних даних із соціально-економічного розвитку постконфліктних 

територій та їх аналіз з метою розробки місцевих програм відновлення 

постраждалих територій. 

Вказані заходи дозволять виявити потенціали розвитку на 

постконфліктних територіях та перешкодити перетворенню таких територій 

на нові депресивні.    

 

Відділ регіональної політики, 

(О.В. Шевченко) 
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Індекси соціально-економічного розвитку Донецької області
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Додаток 1.  

Діаграма 1. Індекси соціально-економічного розвитку Донецької області у 2014-2017 роках (за січень-березень відповідного періоду). 
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Індекси соціально-економічного розвитку Луганської області
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Діаграма 2. Індекси соціально-економічного розвитку Луганської області у 2014-2017 роках (за січень-березень відповідного періоду).  
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Додаток 2.   

Фінансування відбудови господарства постконфліктних територій 

у 2016 – на початку 2017 років. 

На реконструкцію інфраструктури Донбасу має бути виділено понад 6 

млрд. грн.17. Керівництвом Донецької області заплановано реалізацію 871 

інфраструктурного проекту загальною вартістю понад 6,1 млрд. грн., куди 

включено фінансування відновлення 151 об’єкт з водопостачання та 

водовідведення, 22 – з теплопостачання, 207 – з енергоефективності, 48 – з 

побудови житла, а також виділення коштів на соціальну (247 об’єктів) і 

транспортну сфери (155 об’єктів). Також планується відновити 159 

навчальних закладів, 39 дошкільних установ, 6 поліклінік, 42 амбулаторії, 24 

лікарні, 9 мостів, 17 гуртожитків для ВПО за кошти місцевих бюджетів та 

міжнародних фінансових організацій. 

Заплановано виділення 3 млрд. грн. на відновлення соціальної сфери, 

об’єктів житлово-комунального господарства та доріг.18 Було передбачено 

ремонт та реконструкцію 21 школи, будівництво і відновлення 23 

амбулаторій та 29 дитячих садків на загальну вартість проектів з ремонту і 

реконструкції об’єктів соціальної сфери на більш ніж 1 млрд. грн. Також 

передбачено ремонт 113 об’єктів водопостачання і водовідведення. 

Заплановано відремонтувати 60 км доріг та відновити 6 зруйнованих мостів, 

будуть виділені кошти і на відновлення будівлі обласного українського 

музично-драматичного театру.      

Поступово відбуваються зміни у системі розподілу коштів ДФРР у 

Донецькій та Луганській областях. Так, МінТОТВПО України буде 

надаватися інформація щодо інвестиційних проектів, здійснюваних на цих 

територіях19. Зазначені зміни спрямовані на забезпечення інформування 

17 Відбудова Донбасу: на реконструкцію інфраструктури регіону виділять 6 млрд. грн. / 10 червня 2016 року 
[Електронний ресурс].-Режим доступу: http://www.5.ua/suspilstvo/u-donetsku-na-rekonstruktsiiu-infrastruktury-rehionu-
vydiliat-6-mlrd-hryven-116685.html  
18 Порошенко підписав закон про виділення 3 млрд грн на відновлення Донбасу / 09 червня 2016 року [Електронний 
ресурс].-Режим доступу: http://www.5.ua/polityka/prezydent-vydilyv-3-mlrd-hrn-na-vidnovlennia-donbasu-116645.html  
19 Деякі питання державного фонду регіонального розвитку. Постанова Кабінету Міністрів України від 18.03.2015 № 196 
[Електронний ресурс].-Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/196-2015-%D0%BF; Про внесення змін до 

                                                 

http://www.5.ua/suspilstvo/u-donetsku-na-rekonstruktsiiu-infrastruktury-rehionu-vydiliat-6-mlrd-hryven-116685.html
http://www.5.ua/suspilstvo/u-donetsku-na-rekonstruktsiiu-infrastruktury-rehionu-vydiliat-6-mlrd-hryven-116685.html
http://www.5.ua/polityka/prezydent-vydilyv-3-mlrd-hrn-na-vidnovlennia-donbasu-116645.html
http://zakon.rada.gov.ua/go/196-2015-%D0%BF
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/196-2015-%D0%BF
http://zakon.rada.gov.ua/go/laws/show/66-2017-%D0%BF/paran2%23n2
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Міністерства стосовно інвестиційних програм і проектів регіонального 

розвитку, що реалізовуватимуться за рахунок коштів державного фонду 

регіонального розвитку на території Донецької та Луганської областей. Таке 

інформування надасть змогу повною мірою оцінювати потреби зазначених 

регіонів, що постраждали внаслідок проведення антитерористичної операції, 

та пріоритетні напрями їх розвитку, а також забезпечить комплексний підхід 

до відновлення та розбудови миру на цих територіях20.  

Міністерство з питань тимчасово окупованих територій та внутрішньо 

переміщених осіб України постійно залучає міжнародну допомогу на 

відновлення постраждалих регіонів21. Зокрема, за звітами МінТОТ, у 2016 

році було завершено шість міжнародних проектів: «Безпосередній захист і 

реагування на надзвичайні ситуації в Україні» (5 млн. фунтів стерлінгів), 

«Розробка дорожньої мапи. Дослідження та аналіз необхідності у 

реформуванні системи реєстрації місця проживання в Україні», «Допомога 

внутрішнім вимушеним переселенцям в східній Україні» (близько 5,1 млн. 

дол. США), «Надання термінової допомоги населенню, яке постраждало в 

результаті конфлікту на сході України» (понад 2 млн. євро), «Гуманітарна 

допомога з розмінування в Україні» (близько 1,6 млн. євро), «Технічна 

підтримка діяльності Міністерства з питань тимчасово окупованих територій 

та внутрішньо переміщених осіб України» (понад 411 тис. грн.). Нині 

реалізується ще п’ять проектів і два знаходяться на стадії ініціювання.        

 

 

 

 

 

Порядку використання коштів державного фонду регіонального розвитку. Постанова КабінетУ Міністрів України від 
08.02.2017 № 66 [Електронний ресурс].-Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/66-2017-%D0%BF/paran2#n2  
20 МТОТ інформуватимуть про інвестиційні проекти в Луганській та Донецькій областях / МТОТ, 8 Лютого 2017 
[Електронний ресурс].-Режим доступу: http://mtot.gov.ua/mtot-informuvatymut-pro-investytsijni-proekty-v-luganskij-ta-
donetskij-oblastyah/  
21 Участь МінТОТ у залученні міжнародної фінансової допомоги [Електронний ресурс].-Режим доступу:  
http://mtot.gov.ua/uchast-ministerstva-u-zaluchenni-mizhnarodnoyi-dopomogy/  

                                                                                                                                                             

http://zakon.rada.gov.ua/go/laws/show/66-2017-%D0%BF/paran2%23n2
http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/66-2017-%D0%BF/paran2%23n2
http://mtot.gov.ua/mtot-informuvatymut-pro-investytsijni-proekty-v-luganskij-ta-donetskij-oblastyah/
http://mtot.gov.ua/mtot-informuvatymut-pro-investytsijni-proekty-v-luganskij-ta-donetskij-oblastyah/
http://mtot.gov.ua/uchast-ministerstva-u-zaluchenni-mizhnarodnoyi-dopomogy/
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Додаток 3.  

Досвід інших країн щодо відбудови постконфліктних територій. 

Пропозиції щодо реконструкції і розвитку постконфліктних 

територій, прилеглих до Нагорного Карабаху (навколо адміністративних 

кордонів колишньої Нагорно-Карабахської автономної області)22.  

    

Економічне відродження постконфліктних територій завжди 

багатоваріантне як за стратегіями, так і за тактичними кроками. При цьому 

вибір довгострокових економічних орієнтирів відноситься не стільки до 

науково-дослідних, скільки до політичних питань. Тим не менш, можна 

сформулювати чотири основоположні принципи постконфліктної 

економічної санації, які носять універсальний характер.   

По-перше, вибір секторальної політики в постконфліктних районах є 

похідним від загальних довгострокових економічних цілей держави. 

Наприклад, в Азербайджані однією з цих цілей був розвиток транспортно-

транзитного потенціалу країни. Це обумовлює, з одного боку, необхідність 

дотримуватися високих стандартів якості при реабілітації транспортної 

інфраструктури, з іншого – вимагає випереджаючого розвитку в регіоні 

сервісних підприємств, що обслуговують транспортну сферу. 

По-друге, як сам процес постконфліктного економічного відродження, 

так і подальше функціонування виробничих об'єктів повинні орієнтуватися в 

першу чергу на місцеві ресурси. При всіх роботах з постконфліктного 

відновлення, в тому числі при наймі управлінських кадрів, пріоритет слід 

віддавати залученню переселенців, навіть тоді, коли це вимагає додаткових, 

розумно прийнятних, витрат на перепідготовку або підвищення кваліфікації. 

По-третє, на стадії інтенсивного відновлення систем 

життєзабезпечення та інфраструктури, незважаючи на масове залучення до 

цих робіт приватних компаній в якості підрядників, державні структури 

22 Музаффарли Н., Исмаилов Э. К вопросу о востановлении постконфликтных территорий // Кавказ and Глобализация. 
Геополитика.Том 3. Вып.2-3, 2009.  Изд.дом «BplCA and CC Press AB» (Швеция).  http://www.ca-c.org/c-
g/2009/journal_rus/c-g-2-3/01.shtml 
 

                                                 

http://www.ca-c.org/c-g/2009/journal_rus/c-g-2-3/01.shtml
http://www.ca-c.org/c-g/2009/journal_rus/c-g-2-3/01.shtml
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повинні домінувати. Однак філософія постконфліктної реабілітації повинна 

будуватися на тому, що в кінцевому рахунку основним сектором економіки 

стане приватний. 

По-четверте, при виборі підприємств, що підлягають відновленню або 

яке планується створити, слід керуватися рівнем їх потенційної 

конкурентоспроможності: 

• найвищу пріоритетність мають підприємства, продукція яких 

конкурентоспроможна на міжнародних ринках, в тому числі на ринках 

сусідніх держав; 

• високу пріоритетність мають підприємства, продукція яких 

конкурентоспроможна на ринку країни; 

• середню пріоритетність мають підприємства, продукція яких 

конкурентоспроможна на місцевому та регіональному ринках. 

Разом з тим, деякі підприємства, продукція яких призначена для 

місцевого ринку, можуть характеризуватись – особливо на першому етапі 

репатріації – більш високою пріоритетністю, якщо вони пов'язані із системою 

життєзабезпечення населення.  

Визначення порівняльних переваг (галузей) постконфліктного регіону є 

обов'язковою умовою ефективного постконфліктного програмування. Таке 

визначення повинне проводитися з урахуванням довгострокових 

конкурентних переваг країни в цілому і є специфічним для кожного 

конкретного регіону. У постконфліктному регіоні Азербайждану виділили 

наступні сфери, що відіграють роль системоутворюючих: у сільському 

господарстві – вирощування зернових, у промисловості – хімічна, легка, 

виробництво будівельних матеріалів, м'ясомолочна промисловість, 

виноробство, у сфері послуг – туризм (рекреаційно-лікувальний та 

кулінарний), музика. 

Велике значення для економічного відродження постконфліктних 

районів має державна підтримка конкурентних переваг (галузей) регіону. В 

аграрній сфері головний стимулюючий інструмент – це безоплатна передача 



21 

репатріантам земельних ділянок в приватну власність. Уряд повинен 

підтримати фермерські господарства репатріантів, забезпечуючи їх 

обладнанням, інвентарем, поголів'ям худоби, посівним матеріалом, 

добривами, паливом та іншими ресурсами, а також консультаційними 

послугами. Можна використовувати і такі форми підтримки, як державне 

гарантування закупівлі продукції. У деяких галузях, наприклад в конярстві 

або килимарстві, потрібні специфічні форми державної підтримки: пряме 

державне підприємництво на ранніх етапах становлення, зняття всіх 

нетарифних обмежень і максимальне спрощення правил експорту. 

Постконфліктне відновлення відноситься до числа великомасштабних 

проектів, ефективна реалізація яких потребує розділу реабілітаційних робіт 

на чіткі стадії. Стадії можуть бути наступними. 

Початковий (підготовчий) етап – розробка державної програми 

реконструкції та розвитку постконфліктних територій. На цій стадії 

проводиться комплекс аналітичних досліджень по плануванню та 

проектуванню інфраструктурних, виробничих та соціально-культурних 

об’єктів, розробляються рекомендації по стимулюванню місцевих та 

зарубіжних інвесторів для їх включення у реабілітаційні роботи, особливо у 

відродження економіки. Проводяться консультації з міжнародними 

фінансовими організаціями та іншими потенційними донорами на предмет 

залучення додаткових ресурсів. Передбачається створення спеціального 

органу влади, відповідального за реабілітацію та реінтеграцію територій.   

Другий (передбазовий) етап – безпосереднє обстеження 

постконфліктних територій, після чого в державну програму вносяться 

необхідні корективи і вона затверджується керівництвом країни. На цій стадії 

починається формування заходів граничної безпеки, застосовуються перші 

заходи із забезпечення безпеки населення, проводиться деконтамінація 

території (у т.ч. розмінування), а також – реімплантація органів місцевої 

цивільної адміністрації.    
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Третій (базовий) етап – створення системи життєзабезпечення на 

основній частині постконфліктної території. До числа завдань даного етапу 

відносяться забезпечення водопостачання і енергозабезпечення, 

телекомунікації та зв’язку, початок відбудови житлового фонду, соціальне 

забезпечення, відновлення транспортних комунікацій та інших 

інфраструктурних об’єктів.  

На четвертому (репатріаційному) етапі відбувається повернення 

внутрішньо переміщених осіб. Це повинно супроводжуватися створенням 

нових робочих місць та особливо сприятливих умов для приватного 

підприємництва. Це є неодмінною умовою поступового перетворення 

постконфліктних територій у регіональний суб’єкт самоорганізації та 

самостійного економічного розвитку.              

П’ятий (адаптаційний) етап – остаточне «закріплення» осіб, що 

повернулися, до місць їх постійного проживання. Формуються дієздатні 

громади та продуктивні сили. На передній край виступають завдання, 

пов’язані з відновленням соціально-культурних та спортивних об’єктів. 

Інтенсифікується процес формування органів місцевого самоврядування.   

Незважаючи на етапність, уся діяльність з постконфліктної 

реконструкції має наскрізний характер та виконується на всіх стадіях 

реабілітаційного періоду.             
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